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osservava ieri l'onorevole Indelli, con una legge 
se ne può sempre modificare una precedente. 

Però io faccio osservare che la stessa conside-
razione potrebbe obiettarsi alla proposta del se-
condo capoverso della Commissione; e l'onorevole 
relatore ha spiegato chiaramente che quantunque 
il legislatore abbia sempre questa facoltà, occorre 
tuttavia determinarla per dare un indirizzo al Go-
verno, Ora io credo che questa ragione militi in 
favore della proposta contenuta nel terzo comma 
dell'articolo 13 del progetto ministeriale poiché 
anche in questo caso il Governo avrebbe un indi-
rizzo nelle trattative coi Governi esteri. 

Io dichiaro che non avrei nessuna difficoltà di 
accettare in sostituzione del terzo capoverso pro-
posto dal Ministero, l'emendamento dell'onorevole 
Massabò, il quale del resto non fa che mutare in 
un articolo di legge un ordine del giorno votato 
dalia Camera nella tornata del 9 maggio 1S82, 

Concludo quindi accettando la proposta della 
Commissione coli' aggiunta fatta dall' onorevole 
Massabò, 

Presidente. Rileggo dunque la proposta del-
l ' o n o r e v o l e Massabò, in sostituzione del secondo 
capoverso dell'articolo 13°, 

u Con legge speciale potranno essere ammessi 
all' esercizio del cabotaggio lungo le coste italiane 
navi di paesi esteri a condizione di perfetta reci-
procità ed occorrendo anche mediante altri op-
portuni sufficienti compensi. „ 

La Commissione intende esprimere il suo 
avviso su questa proposta? 

Boselli, relatore. La Commissione prega l'ono-
revole presidente di porre ai voti questa pro-
posta per divisione; imperocché la Commissione 
stessa rimane fedele alla sua prima proposta. 
Respingendo però quella dell'onorevole Massabò 
non intende di pregiudicare la questione; intende 
solamente che non sia preveduto il caso nel testo 
della legge; ma che trattandosi di una ipotesi 
eccezionale, di una concessione da farsi solo in 
casi straordinari, possa il Governo' stipularla sotto 
la sua responsabilità, e venire poi dinanzi alla 
Camera 'per chiederne l'approvazione. 

V 'è questa sola differenza fra il pensiero del 
Governo e quello della Commissione, e cioè che 
alla Commissione pare che la regola debba rima-
nere quale essa l'aveva scritta; onde non vuole 
accogliere come regola il sistema dei compensi 
equivalenti, e osserva che se v'è eccezione deter-
minata da interessi speciali del paese, o da con-
siderazioni politiche, questa eccezione debba ve-
nire da per sè innanzi alia Camera; non occorrendo, 

come aveva già detto l'onorevole Indelli, di pre-
vedere in una legge un'altra legge speciale. Quindi 
fedele a queste dichiarazioni, e al proprio sistema* 
là Commissione propone di togliere la necessità 
di una leggo speciale, e di lasciare in facoltà de! 
potere esecutivo, di fare per cinque anni la con» 
cessione di cui è caso, a coedizione di perfetta 
reciprocità. 

Presidente, Dunque la Commissione non ac« 
cetla la proposta Massabò? 

Boselli, relatore. E modifica la propria, accet-
tando la primitiva proposta ministeriale. 

Presidente. Cioè accetta il 1 e 2 capoverso del 
progetto ministeriale e la soppressione del 3« 
capoverso; quindi nella votazione dell' articolo 
del Ministero procederemo per divisione. 

Brin, ministro della marineria Chiedo di par-
lar©, 

Presidente, Ne ha facoltà, 
Brin, ministro della marineria, Sopra la questioni 

essenziale siamo perfettamente d'accordo» La Com-
missione ha dichiarato che axnmette che ci sieno 
dei casi eccezionali, come diceva anche la pro-
posta del Ministero, in cui sia conveniente pel 
nostro paese di accettare, invece della perfetta 
reciprocità, dei compensi, per modificarla; sol-
tanto la Commissione opina che sia meglio dirlo 
solo in quest'Aula, anziché nella legge. Io cre-
derei che sarebbe meglio dirlo addirittura nella 
legge. 

Ad ogni modo prendo atto della dichiarazione 
dell' onorevole relatore, il quale ha riconosciuto 
che nelle trattative che dovrà aprire il Governo 
si può presentare il caso che sia conveniente di 
modificare la regola assoluta della perfetta reci-
procità del cabotaggio ed accettare invece degli 
opportuni compensi. Dopo queste dichiarazioni, 
delle quali, lo ripeto, prendo atto, io non ho dif-
ficoltà di accettare la soppressione di questo 3° ca-
poverso. 

Boselli, relatore. La Commissione ringrazia 
l'onorevole ministro col quale è pienamente d'ac-
cordo. 

Presidente. Onorevole Indelli? 
Indelli. Sono d'accordo colla Commissione. 
Presidente. Onorevole Massabò? 
Massabò. Io non credeva veramente che que-

sto emendamento che riproduceva esattamente il 
concetto d 'un ordine del giorno propugnato dal-
l'onorevole Boselli nel 1882 potesse suscitare i 
suoi dubbi, massime dopoché l'onorevole ministro 
della marineria avea dichiarato d'accettarlo. 

Era un temperamento conciliativo fra le oppo-
ste tendenze; temperamento che del resto sono li©-


